

З. В. ЖУРОВИЧ

Беларусь, Брест, БрГУ имени А. С. Пушкина

**ЦЕННОСТНЫЕ ОРИЕНТАЦИИ МУЖЧИН И ЖЕНЩИН
В СЕМЬЯХ С РАЗНЫМ СТАЖЕМ СУПРУЖЕСТВА**

Институт брака и семьи в настоящее время претерпевает заметные изменения. Все более явно очерчивается кризис, суть которого состоит в усугублении противоречия между семейными и внесемейными ценностями, между ценностями брачных партнеров. Имеющиеся исследования системы ценностных ориентаций в контексте семейных отношений показывают существование ценностей, важных для мужчин и женщин (здоровье, любовь, счастье в семейной жизни) [1].

Предметом настоящего исследования выступили особенности ценностных ориентаций мужчин и женщин с разным стажем супружества ($n = 180$). В качестве диагностического инструментария была использована методика «Ценностные ориентации» М. Рокича [2].

Результаты исследования показали, что при стаже супружества до 5 лет приоритетной ценностью как для мужчин, так и для женщин является здоровье (50 % мужчин и 23 % женщин), что сопоставимо с возможностью обеспечения комфорта всей семьи при наличии здоровых ее членов. Несколько большее предпочтение данной ценности мужчинами можно объяснить большей выраженностью у мужчин страха заболеть; меньшая выраженность доминирования данной ценности у женщин связана с большей выносливостью женщин по отношению к заболеваниям. Высокий приоритет для мужчин и женщин представляет такая ценность, как счастливая семейная жизнь (27 % мужчин и 33 % женщин). Значимость данной ценности в большей степени для женщин, нежели для мужчин, связана с тем, что женщины считают себя хранительницами семейного очага и что семейное благополучие зависит в первую очередь от представительницы женского пола.

Исключительно мужским предпочтением являются такие ценности, как материально обеспеченная жизнь (20 %), что чаще всего находится в соотношении с ролью и обязанностями мужчины в семье, и продуктивная жизнь (3 %) как возможность реализации себя, в том числе в профессиональной деятельности. Исключительно женскими предпочтениями стали любовь по отношению к партнеру по браку (23 %), познание (7 %), уверенность в себе (7 %) и развитие (7 %) как средство самореализации женщины в семейной жизни, так и в профессиональной сфере.

Для стажа супружества 5–10 лет отличительным является приоритет здоровья и счастливой семейной жизни для представителей мужского

и женского пола (соответственно 36 % и 20 % – у мужчин, 17 % и 33 % – у женщин). Это может быть связано со значимостью здоровья для деторождения. Ценность счастливой семейной жизни также приоритетная в большей степени для женщин, однако и для мужчин, и для женщин ценность значима как ресурс и результат развития брачных и семейных отношений.

Для мужчин при стаже супружества от 5 до 10 лет возрастает значимость материально обеспеченной жизни (27 %), что связано с рождением детей и необходимостью материальных ресурсов для полноценного развития детей и семьи в целом. Приоритетными являются интересная работа для 10 % мужчин и продуктивная жизнь для 7 % мужчин, что можно сопоставить с желанием профессиональной самореализации и достойной оплаты за труд. Для женщин более важной ценностью становится интересная работа (17 %), что соотносится со значимостью реализации как в семье, так и в профессиональной деятельности. Также значимыми являются любовь (13 %) как средство проявления чувств по отношению к партнеру и детям, активная деятельная жизнь (10 %) и развитие (7 %) как возможность самореализации, творчество (3 %).

При стаже супружества 10–15 лет значимыми остаются здоровье (23 % мужчин и 20 % женщин), счастливая семейная жизнь (30 % мужчин и 20 % женщин). Здесь можно отметить увеличение количества представителей мужского пола в отношении ценности «счастливая семейная жизнь», что соотносится с возрастанием роли отца в воспитании детей, в организации семейного досуга и отдыха. Общезначимой ценностью является интересная работа (13 % мужчин и 20 % женщин), что в отношении женщин связано с желанием самореализоваться в профессиональной деятельности, достигнуть профессиональных успехов. Продуктивная жизнь значима для 4 % мужчин и 4 % женщин. У мужчин приобретает значимость общественное признание (7 %), что свидетельствует о желании получить признание в своей деятельности. Исключительно женскими являются ценности «любовь» (13 %), «активная деятельная жизнь» (13 %), «развитие» (7 %) и «творчество» (3 %), которые имеют место в различных сферах жизнедеятельности.

Для стажа супружества от 15 до 20 лет наибольший приоритет для супругов имеют здоровье (27 % мужчин и 27 % женщин) и счастливая семейная жизнь (13 % мужчин и 22 % женщин), более важным становится развитие (13 % мужчин и 17 % женщин) для становления личности респондентов. Интересная работа для 7 % мужчин и 7 % женщин, продуктивная жизнь для 7 % мужчин и активная деятельная жизнь для 7 % женщин являются важным условием продвижения по карьерной лестнице, профессионального роста. Исключительно для мужчин важно общественное признание (3 %), для женщин значимым является любовь (17 %), необходимая

во взаимоотношениях со всеми членами семьи, и творчество (3 %), что является способом самовыражения личности и самопознания.

Для 30 % женщин со стажем супружества 20–25 лет наиболее важными ценностями являются здоровье и счастливая семейная жизнь, в то время как эти же ценности значимы для 13 % и 18 % мужчин соответственно, что отражает повышение приоритета других ценностных ориентаций для мужчин с данным стажем супружества. Для мужчин наиболее значима активная деятельная жизнь (23 %), приоритет данной ценности для женщин составляет 7 %. Материально обеспеченная жизнь является важной для 13 % мужчин. Общественное признание одинаково важно для мужчин (7 %) и женщин (10 %), однако признание может иметь место в различных сферах жизни для представителей мужского и женского пола. Интересная работа является доминирующей ценностью для 7 % мужчин и 7 % женщин. Для отдельных представителей мужского пола приоритетны продуктивная жизнь (7 %), свобода (7 %) и удовольствия (7 %). Для некоторых женщин наиболее значимы развитие (10 %), активная деятельная жизнь (7 %) и творчество (7 %). Такое разнообразие доминирующих ценностей при стаже супружества от 20 до 25 лет связано с соответствующим возрастом супругов и реализацией идей и планов, которые к настоящему времени не были достигнуты, а также с подведением итогов некоторых уже реализованных планов в жизни. Для женщин это наиболее актуально в семейной и творческой сфере, для мужчин – в профессиональной сфере.

В ходе исследования было обнаружено, что общезначимыми терминальными ценностями для мужчин и женщин с разным стажем супружества являются счастливая семейная жизнь, здоровье, любовь. При этом для большинства мужчин доминирующими терминальными ценностями являются материально обеспеченная жизнь, интересная работа, продуктивная жизнь, общественное признание. Для мужчин, состоящих в молодом браке, значима также терпимость. С увеличением стажа супружества актуальными становятся такие ценности, как эффективность в делах, активная деятельная жизнь и развитие. Как следствие, приобретает значимость общественное признание. Для большинства женщин приоритет имеют такие терминальные ценности, как активная деятельная жизнь, развитие и творчество. Среди инструментальных ценностей для мужчин с разным стажем супружества значимы честность, ответственность, воспитанность, рационализм, независимость. Среди инструментальных ценностей у женщин с различным стажем супружества преобладают чуткость, воспитанность, аккуратность, честность, в зрелом браке становится значимой терпимость. При увеличении стажа супружества присутствует тенденция повышения приоритета ценностей «эффективность в делах» и «образованность».

Результаты исследования могут стать основой для обеспечения оптимального существования и развития супружеских и семейных отношений через исследование динамики изменчивости ценностных ориентаций с изменением стажа супружества.

Список использованной литературы

1. Фанталова, Е. Б. Диагностика и психотерапия внутреннего конфликта / Е. Б. Фанталова. – Самара : БАХРАХ, 2001. – 128 с.
2. Рокич, М. Природа человеческих ценностей / М. Рокич // Свобод. пресса. – 1973. – № 5. – С. 20–28.

Е. Н. ЗАМУЛА

Беларусь, Брест, гимназия № 6 имени Г. К. Жукова

ОСОБЕННОСТИ РАБОТЫ С МЕДЛИТЕЛЬНЫМИ ДЕТЬМИ

В последнее время значительно возросло число обращений к психологам по поводу такой проблемы, как медлительность, инертность некоторых учащихся, их излишняя стеснительность, ранимость, замкнутость, несообразительность (а точнее, неспособность соображать так же быстро, как другие дети), невнимательность на уроках и т. д. Обращает на себя внимание то, что данная проблема видится преимущественно как проблема исключительно ребенка, а также то, что, видя истоки данной проблемы, взрослые и дети занимаются только их констатацией без выраженного намерения что-то сделать, изменить в своей деятельности (учебной и профессиональной). В реальности чаще всего их заказы в последующем выйдут на неумение или нежелание самих детей и окружающих их взрослых принять и учитывать не на словах, а на деле наличие у данных детей определенных врожденных особенностей нервной системы (слабость, повышенная истощаемость и утомляемость, инертность, низкая помехоустойчивость и т. д.).

По данным психологических исследований, учащиеся со слабой и инертной нервной системой хуже учатся, т. е. чаще других относятся к категории слабоуспевающих. Но вместе с тем среди отличников также встречаются такие дети. Это говорит о том, что нет жесткой зависимости успешности обучения от врожденных свойств нервной системы.

Для учащихся со слабой и инертной нервной системой гораздо большее число учебных ситуаций является ситуациями повышенной трудности, например: одновременно писать и слушать объяснения учителя (или слушать и рассматривать иллюстрации); переспросить у учителя